

加沙停火初生效 持久和平仍脆弱



1月20日，在耶路撒冷，一名获释的巴勒斯坦人（左）与家人团聚。
新华社发

当地时间19日11时15分，加沙地带停火换俘协议正式生效。当晚，3名被扣押在加沙地带的以色列人被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）释放并抵达以色列。20日，搭载巴勒斯坦获释人员的车辆抵达位于约旦河西岸城市拉姆安拉附近的拜图尼雅。

不过，协议生效并非一帆风顺，较原定时间推迟近3小时。原因是以色列一度称未收到哈马斯提供的计划于当天释放的被扣押人员名单。以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

分析人士指出，新一轮巴以冲突延宕15个月后，加沙地带终于迎来和平曙光。协议生效历经波折预示其全面执行挑战重重，维系和平的根基依旧脆弱。

停火协议执行挑战多

停火协议生效后，人道救援物资开始通过拉法口岸运往加沙地带。巴勒斯坦安全部门人士告诉新华社记者，19日当天，已有多辆装载人道救援物资的车辆经过以色列方面的检查后进入加沙地带，这些物资将被尽快分发给当地居民。与

此同时，成千上万流离失所的巴勒斯坦人踏上了回家的路。

哈马斯在一份声明中重申，将“致力于执行协议条款”并监督人道主义援助进入加沙。据美联社报道，以色列释放了90名巴勒斯坦被扣押人员，其中主要是未成年人和女性。

有关加沙停火能否持久，分析人士指出，停火协议涉及多个阶段，时间跨度大，存在多次交换在押人员及遇难者遗骸的“敏感关键节点”，协议能否全面、平稳落实将考验双方诚意。

巴勒斯坦政治分析人士萨比尔·拉迪说，加沙停火协议的生效时间原定推延，在协议达成和生效的关键节点，以色列和哈马斯多次产生分歧，体现出长期军事对立导致双方互信缺失。拉迪认为，双方仍在不断拉扯试探，而这种试探一旦“过度”或引发对方“过度”反应，可能导致停火协议崩盘。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军表示，历史上有不少巴以停火或和解的协议以失败告终，此次双方能否全面落实协议条款还有待检验。一方面，以色列可能随时寻找借口发起军事行动，哈马斯也可能在协议执行过程中出现反击以色列的行为；另一方面，外部因素影响不可忽视。美国新一届政府并非“两国方案”的支持者，或将给停火协议分期执行带来不确定性。

据媒体报道，以色列总理内塔尼亚胡此前称，这只是“临时停火”，保留“在必要时恢复战争的权利”。哈马斯则警告说，停火能否实施取决于以色列是否“履行承诺”。

停火冲击内塔尼亚胡执政

有分析认为，加沙停火协议生效在一定程度上削弱了内塔尼亚胡的执政基础。协议生效前，以色列国家安全部部长本·格维尔宣布辞职，他领导的极右翼犹太力量党退出内塔尼亚胡领导的执政联盟。

自新一轮巴以冲突爆发以来，本·格维尔多次威胁称，若以色列与哈马斯达成停火协议，犹太力量党将退出执政联盟。以色列媒体19日报道，本·格维尔致信内塔尼亚胡表示，停火协议生效表明内塔尼亚胡已“向恐怖协议妥协，跨过了意识形态红线”。

犹太力量党在以色列联合政府中占有6个席位，退出后内塔尼亚胡领导的执政联盟仍在议会120个席位中占微弱多数。不少媒体和分析人士指出，本·格维尔的辞职削弱了内塔尼亚胡的执政基础。若引发更多极右翼议员效仿，内塔尼亚胡领导的执政联盟将失去议会多数席位，从而被迫提前举行大选。

以色列智库犹太人政策研究所高级研究员什穆埃尔·罗斯纳说，本·格维尔的离开很可能会缩短内塔尼亚胡政府的“生存时间”。

下一个目标是胡塞武装？

加沙停火协议生效后，以色列同胡塞武装之间的冲突成为地区新焦点。2024年12月以来，以色列和胡塞武装互相袭击的频率升高。分析人士认为，未来一段时间双方冲突可能会缓和，但如果停火协议破裂，双方或将重新发起攻击，导致冲突升级。

也门战略事务研究员穆斯塔法·纳吉表示，胡塞武装攻击以色列主要是表达对巴勒斯坦的支持，胡塞武装袭击红海水域的美国军舰是因为美国不但支持以色列，还多次对胡塞武装目标发动空袭。胡塞武装并未展现出追求长期、全面战争的意图。同时，以色列的战略重心仍在应对加沙地带的哈马斯、黎巴嫩真主党以及伊朗。美国同样不希望中东局势因胡塞武装而失控，特别是在保障红海航运安全方面。

纳吉指出，虽然以色列和胡塞武装发生全面战争的可能性较低，但目前仍存在冲突升级的触发点。胡塞武装此前表示，在加沙停火协议生效后，将停止对以色列的攻击，但前提是以色列必须履行停火承诺。如果以色列被控违反协议，该组织将继续采取军事行动。此外，胡塞武装与伊朗关系密切，而以色列长期将伊朗视作主要威胁。倘若伊朗加大对胡塞武装的支持，可能促使以色列把胡塞武装视为更直接的威胁，进而采取更激烈的行动。

新华社记者
(新华社加沙1月20日电)

国际观察



对中国人来说，斯里兰卡并不陌生。斯里兰卡古称师子国，或狮子国、僧伽罗国，时常见于商贾往来、民间交往的记叙。斯里兰卡和中国之间的关系是一个跨越历史长河而经久不衰的故事。

1600多年前，晋代高僧法显远渡重洋礼佛求经，在斯里兰卡遍访诸寺、四处参学，取回佛教经典的同时还著有《佛国记》一书，记录了当地风土人情，成为见证斯里兰卡历史的重要史料。法显在斯里兰卡的曾经借宿之地如今建起了一座颇具规模的法显石村，村旁的法显庙内香火不绝。这场千年之前的文化交流，开启并塑造了两国友好关系的未来。

在斯里兰卡首都科伦坡，国家博物馆主展厅正中的“镇馆之宝”来自中国。这座“布施锡兰山佛寺碑”是600余年前由明代著名航海家郑和下西洋时所立。石碑上记载郑和船队在此巡礼圣迹、布施香礼的碑文，至今仍清晰可见，常有游客在此驻足欣赏，感受穿越悠悠历史的友好印刻。

历史上，海上丝绸之路连接着中斯两国。中国的瓷器和丝绸在斯里兰卡广受欢迎，古城吉里里的壁画上有身着中国丝绸衣物的女子。而中国则从斯里兰卡运回麝香、宝石等当地特产。斯里兰卡的使节也多次沿海路北上，向中国赠送珍品。

以心相交者，成其久远。中斯传承丝路精神，两国友谊续写千年。1952年，中斯两国冲破西方国家经济封锁，签订了以大米换橡胶为主要内容的米胶协定，成为两国友好合作关系史上的佳话。时至今日，米胶协定的故事时常被人追忆，而“独立自强、团结互助”的米胶协定精神也持续传扬，书写了更多中斯同舟共济的动人篇章。

随着时间的推移，中斯传统友好关系蓬勃发展。在斯里兰卡南部城市加勒附近，有一座以“友谊”命名的村庄。这座村庄2005年由中国红十字会援助建成，成为147户印度洋海啸受灾家庭的新家园。时至今日，用中、英、僧伽罗语三种语言镌刻、纪念友谊的石碑伫立在村口，家家户户的门牌和村民们的身份证件上，“中斯友谊村”的字样熠熠醒目。一砖一瓦间，曾经荒无人烟的空地，如今已草木葱茏。

“海啸发生时，我的家人被打入海水中，我的房子被冲垮，土地也被冲毁，一时间什么都没有了。后来，我们搬进了中国援建的村子里，一住就是快20年。”中斯友谊村村民、57岁的救护车司机苏明达·萨曼普里亚动情地回忆。“正如斯里兰卡诗歌中所说，‘真正的朋友与你同甘共苦，就像壁画一样永不翻页’。我知道，斯里兰卡人民的中国朋友一直都在。”

新冠疫情期间，斯里兰卡在国内经济面临一定困难的情况下，仍然组织向中国捐赠了传统的锡兰红茶，不少当地民众自发为中国人民祈福。这正是两国和两国人民患难与共、守望相助的生动写照。

近年来，在双方共同努力下，中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系不断深入发展，高质量共建“一带一路”和各领域交流合作取得丰硕成果。科伦坡港侧畔，中斯共建“一带一路”的重点项目——科伦坡港口城凭海而起，带来科技、创新、可持续的前沿理念，让科伦坡这个古老的“东方十字路口”再次绽放光彩；汉班托塔港内，往来商船货轮络绎不绝，忙碌不停的岸桥和首尾相连的转运货车，为这个南亚岛国经济不断注入新活力。

在科伦坡港口城工作的“00后”姑娘西特米·马利加斯佩说，中斯合作创造的就业机会让更多斯里兰卡年轻人留在国内，“留住了国家的希望和未来”。她说，大学毕业后，不少同学选择出国工作，“但自从来到港口城工作后，我不止一次和朋友们说，这里的工作完全和国际接轨，可以满足年轻人的一切需求，以后在家门口就可以找到心仪的工作了”。

对于在科伦坡国际集装箱码头工作的“50后”法务总经理莫汉·维杰辛哈来说，中斯合作为斯里兰卡带来了“中国技术”“中国标准”“中国速度”，做大了整个行业的“蛋糕”，“中斯合作是真正的互利共赢。我们的码头在保证自身盈利的同时吸引更多航线和大客户，带动了整个科伦坡码头以及斯里兰卡航运业的发展，造福的是整个国家。”

既有传统友好的现实回响，也有面向未来的共赢愿景。近日，斯里兰卡总统迪萨纳亚克对中国进行国事访问。访问期间，中斯签署了关于农业、旅游、民生援助、媒体等领域合作文件，中方将积极支持斯方聚焦经济建设，推进高质量共建“一带一路”、现代农业、数字经济、海洋经济等领域合作，打造新的亮点。

正如斯里兰卡—中国友好协会主席古纳蒂拉克所说，迪萨纳亚克总统的访问是“两国关系更加紧密、合作更加深入、实现共同进步的新起点”。传承千年的友谊故事，将翻开新的一页。新华社记者（新华社科伦坡1月20日电）



1月18日，人们在匈牙利首都布达佩斯举行的新春庙会活动上观看舞狮表演。
新华社记者 陈浩 摄

春节提前来到布达佩斯

两个高达五六米的盘龙红色门柱擎起一条长约20米的红色横幅，上书：2025“欢乐春节”匈牙利唐人街新春庙会。川流不息的人群一走进这道临时搭建的大门，便被举目喜庆的节日气氛所笼罩。

18日和19日，为期两天的新春庙会在位于匈牙利首都布达佩斯多瑙河东岸的唐人街举行。接近零摄氏度的天气阻挡不了人们前来参加中国文化活动的热情，来自匈牙利及周边地区的数万民众相携游赏，共同欢庆即将到来的中国农历蛇年。

庙会场地搭起大舞台和巨型电子屏。舞台上，来自中国的艺术表演者舞龙狮、扭秧歌、唱京剧；舞台下，年轻力壮的男士纷纷把幼童举过头顶或骑在肩上。人们目不转睛地观看表演，并报以热烈掌声。

投壶、踢毽、吹糖人、制红包……摊位前人头攒动，笑语不停。在高出头顶的取暖炉上方，不时看到“福”“平安”等汉字拓纸和木刻画出现，那是人们让自己刚刚动手参与制作的作品靠近暖炉，让热气把颜料吹干。

即将到来的蛇年是春节成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的第一个农历年。匈牙利唐人街庙会为此专门组织了具有非遗特色的活动，包

括吉林省中外文化交流中心、河南省开封非遗代表团等来自中国的文化单位带来的艺术表演和民俗体验。

老家是河南的匈牙利唐人街集团总经理宋一楠是此次庙会活动的组织者。他说：“布达佩斯已经成为我的第二故乡。分享我美好的童年记忆和我们的文化遗产是一件很棒的事情。”

“我们非常喜欢舞台上的表演，我们还去吹了糖人，穿着中国传统服装拍照。”携家出游的布达佩斯居民索莫吉·彼得满面笑容地说，活灵活现的舞龙舞狮表演让孩子们大开眼界，“这个节日是文化和乐趣的完美结合”。

庙会美食区也是人气爆棚，汤圆、春卷、饺子、煎饼果子等中国小吃让人们引到露天餐桌前。

匈牙利国会副主席雅各布·伊什特万等政府官员也来到庙会现场。雅各布在18日的开幕式上致辞说，生肖蛇代表着智慧、更新和希望。相信在新的一年里，匈中友谊将进一步加强。

在庙会入口处不远，立着一幅巨大的红色背景签名板，上面写满了中、匈、英等多种文字留言。其中有一行汉字写道：春节提前来到布达佩斯。

新华社记者（据新华社布达佩斯1月20日电）

拜登赦免福奇等人 防止特朗普报复

据新华社华盛顿1月20日电（记者 颜亮、熊伟玲）美国东部时间20日中午，特朗普在国会大厦圆形大厅宣誓就任美国第47任总统。

特朗普随后发表就职演讲。他说，美国政府面临信任危机。多年来，激进而腐败的既得利益集团从美国公民身上攫取权力和财富，而美国的社会变得破碎不堪，“几乎无可救药”。美国政府甚至无法应对简单的国内危机，在为外国提供源源不断军援时，却无法为本国人民提供庇护。

特朗普宣布将签署一系列行政令，包括宣布南部边境进入国家紧急状态，并派遣军队抵御所谓非法移民“灾难性入侵”；宣布国家能源紧急状态，加大传统能源开采，结束拜登政府“绿色新政”，撤销电动车优惠政策以拯救美国传统汽车工业；建立对外税务局，对外国进口产品加征关税；宣布美国政府将只承认男女两个性别；将“墨西哥湾”改名为“美国湾”；将扩张美国领土，把美国国旗插上新的地平线；将把美国宇航员送往火星。

俄方愿与美政府 就乌克兰局势对话

新华社莫斯科1月20日电（记者 赵冰）俄罗斯总统普京20日宣布，“预防性”赦免美国国家过敏症和传染病研究所前所长安东尼·福奇、前美国参谋长联席会议主席马克·米利及“国会山骚乱”众议院特别调查委员会成员等人，以防止特朗普政府上台后对他们进行报复。

拜登在一份声明中说，“在一些案件中，有些人甚至受到刑事起诉威胁”，这些人“不应该成为不公正和政治动机驱动的起诉目标”。“这就是为什么我要行使美国宪法赋予我的权力，赦免福奇、米利、‘国会山骚乱’众议院特别调查委员会成员和工作人员以及出席该委员会听证会的国会议员和华盛顿特区警察。”

声明说，这些赦免不应被误读为福奇等人有任何不当行为，福奇等人接受赦免也不应被误读为认罪。

美新一轮寒潮来临 预计影响七千万人

美国国家气象局日前发布冬季风暴预警，中大西洋地区和新英格兰地区将出现大范围降雪。气象专家预计，未来几天美国会有将近7000万人不同程度受到寒冷天气影响。

中大西洋地区纽约州、宾夕法尼亚州等7个州多地19日已迎来暴风雪，预计持续至20日，降雪量可达15厘米。

新英格兰地区19日也发布风暴预警，马萨诸塞州、新罕布什尔州、缅因州、康涅狄格州部分地区降雪量可达25厘米。

美联社19日援引航班跟踪网站消息报道，纽约市地区几个机场将近130个航班因降雪取消，另有将近90个航班延误。首都华盛顿和波士顿周围一些机场也有数十个航班被取消或延误。

（新华社专特稿）

韩国公调处对尹锡悦强制传讯未成功

总统警卫处再次拒绝扣押搜查

据新华社首尔1月20日电（记者 陆爱华）韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）20日下午前往首尔拘留所，尝试对被拘留总统尹锡悦进行强制传讯，但遭到尹锡悦及其律师团拒绝而未能成功。

公调处当晚表示，根据人权保护规定，已于21时停止对嫌疑人的强制传讯措施，计划对嫌疑人再次展开包括强制传讯等在内的刑事程序。

据韩国媒体报道，公调处当天派出包括检察官与调查人员在内共6人于15时许到达首尔拘留所，试图将尹锡悦

带往公调处办公楼接受调查。由于尹锡悦及其律师团拒绝接受调查，双方对峙6个多小时。这是韩国宪政史上首次对现任总统尝试强制传讯。

尹锡悦律师团顾问石东炫当晚对外表示，在弹劾案第三次正式辩论的前一天实施强制传讯，将严重妨碍辩论准备。

韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团20日再次尝试对总统警卫处及总统安全屋进行扣押搜查，但因对方拒绝配合未能成功。

尹锡悦在拘留所

一周洗一次澡

被停职的韩国总统尹锡悦1月19日正式被拘留。韩国媒体曝光他在拘留所的待遇：住单间，穿囚服，饮食有肉食和泡菜，有运动时间，但仅获准见律师。

据《中央日报》《韩民族日报》等韩国媒体报道，尹锡悦当天被收押至京畿道仪杖市的首尔拘留所收容楼，收押程序与普通人相同。

尹锡悦单独住在一间约10平方米的监室，与前总统朴槿惠和李明博被拘留期间的房间大小相似。室内有电

视、收纳柜、盥洗台、桌子、电热毯等设施用具。他一周可以洗一次热水澡，每天有1小时放风时间。

报道说，尹锡悦单独吃饭，自己清洗餐具。19日早饭为饺子、萝卜干、辣白菜；午饭为土豆汤和炒肉；晚饭为鸡肉、泡洋葱和辣白菜。

尹锡悦仍可获得部分总统安保待遇，总统警卫处人员在一定距离外提供保卫。他的洗澡和放风时间将与其他在押人员错开。

新华社

全球亿万富豪 财富增速加快

国际慈善组织乐施会20日发布的报告显示，全球贫富差距继续拉大，亿万富豪2024年增加200余名，财富总额增加2万亿美元，增速是前一年的三倍；与此同时，贫困人口数量几乎没有变化。乐施会呼吁各国政府采取更多措施，如对富人增税等，以缩小贫富差距。

报告数据源自美国商业杂志《福布斯》对亿万富豪财富的评估以及世界银行等机构。报告显示，2024年全球共有2769名亿万富豪，比前一年增加204人；其财富总额高达15万亿美元，日均增加约57亿美元，增幅仅次于2021年，为有记录以来第二高。其中，最富有的10名超级富人日均增加1亿美元财富。乐施会说，这些人即使一夜之间失去99%的财富，也依然是亿万富豪。

乐施会说，全球去年平均每周“诞生”约4位亿万富豪。随着富人们财富增速加快，预计全球10年内或将出现5名拥有上万亿美元的富豪，而去年乐施会预测的数量仅为一名。

该组织指出，亿万富豪们的财富“正在爆炸性增长”，他们对行业和舆论的影响也越来越大。然而，这些财富“大多数不是挣来的”，其日益集中是由权力的垄断性集中造成。报告显示，这些超级富人们60%的财富来自“继承、垄断或裙带关系”。全球范围内，亿万富豪们36%的财富